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PROJEKT EBP E-TOOLKIT W RAMACH PROGRAMU ERASMUS+
Wdrożenie ogólnodostępnego i innowacyjnego zestawu narzędzi do nauczania praktyki opartej  na dowodach naukowych (EBP) dla europejskich programów nauczania pielęgniarstwa
Zakład Dydaktyki i Efektów Kształcenia Wydziału Nauki o Zdrowiu WUM (obecnie Zakład Edukacji i Badań w Naukach o Zdrowiu (NZD) Wydziału Nauk o Zdrowiu WUM), kierowany przez prof. Joannę Gotlib, otrzymał międzynarodowy grant na realizację Projektu pt. „Providing a Teaching and Learning Open and Innovative Toolkit for Evidence-based Practice to Nursing European Curriculum”. 
Projekt EBP e-Toolkit jest częścią partnerstwa sześciu europejskich instytucji szkolnictwa wyższego realizowanego w ramach programu Erasmus+ Akcja 2. Partnerstwa strategiczne:
· Uniwersytet w Murcji (Hiszpania, instytucja koordynująca) 
· Uniwersytet w Modenie i Reggio Emilia (Włochy) 
· Uniwersytet Ostrawski (Czechy) 
· [bookmark: _GoBack]Warszawski Uniwersytet Medyczny (Polska) 
· Technologiczny Instytut Edukacyjny na Krecie (Grecja)
·    Angela Boskin Faculty of Health Care (Słowenia)
Głównym celem partnerstwa jest rozwój innowacyjnych materiałów dydaktycznych i dostęp do narzędzi Evidence-Based Practice (the EBP e-Toolkit) jako nowej strategii dostarczania wiedzy opartej na dowodach naukowych w obszarze pielęgniarstwa. Celem projektu jest poprawa jakości kształcenia oraz wzrost kompetencji w zakresie wykorzystywania dowodów naukowych w praktyce klinicznej, czyli Evidence-Based Practice w grupie studentów pielęgniarstwa. 
Projekt trwa 36 miesięcy od 01.09.2018 do 31.08.2021
Strona projektu: https://europeannursingebp.eu/pl/projekt/ 
Erasmus+ Akcja 2. Partnerstwa strategiczne: https://erasmusplus.org.pl/akcje/akcja-2-szkolnictwo-wyzsze/
http://wnoz.wum.edu.pl/ 
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